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Partea de nord a Moldovei, respectiv judeţele Botoşani, Suceava, Dorohoi, 
precum şi teritoriile apreciabile ale unor judeţe limitrofe ca Rădăuţi, Baia, Iaşi şi 
Roman. timp de aproape 6 luni de zile, începând, din martie 1 944, după retragerea 
trupelor germane, aici s-au instalat trupele sovietice care au continuat să opereze 
pentru înfrângerea definitivă a adversarului. Drept urmare, în această zonă a ţării s-a 
creat o situaţie specială prin faptul că teritoriul Moldovei, a fost divizat din punct de 
vedere militar-administrativ. În timp ce în zona de mijloc şi de sud populaţia trăia într
o tensiune deosebită cauzată de neprevăzutu 1 evoluţiei Frontului de Răsărit (pătruns 
deja pe teritoriul României), de intensificare a abuzurilor, armatei germane, precum şi 
de alte nenorociri ce păreau că nu se mai sfârşesc (evacuările, bombardamentele, 
mt:nca forţată) în zona de nord unde pătrunsese Armata Roşie, cetăţenii ce rămăseseră 
pe loc trăiau drama unei noi ocupaţii. 

Populaţia românească din judeţele ocupate de armata sovietică era cuprinsă de 
teama privind "extinderea" Uniunii Sovietice şi dincoace de graniţa impusă la 26 iunie 
1 940 între cele două state. În ziua de 2 aprilie 19441 Molotov a declarat presei 
sovietice şi străine că guvernul ţării sale nu urmărea anexiunea teritorială vreunei părţi 
din România, nici schimbări în situaţia internă şi că înaintarea trupelor sovietice 
''dictată de necesităţi strategice", câtă vreme continua. rezistenţa inamicului. Pentru, a 
ridica moralul scăzut, a l  populaţiei, comandanţii armatei sovietice staţionate în 
judeţele Botoşani, Dorohoi, Rădăuţi şi Suceava, au reamintit prefecţilor conţinutul 
declaraţiei lui Molotov şi le-au cerut să transmită locuitorilor, prin viu grai, prin 
manifeste, comunicate, etc. ,  "mai ales pasajul din declaraţie care prevedea că U.R.S.S.  
nu avea nici un fel de revendicări teritoriale faţă de România", "nu se va amesteca în, 
administraţia internă a teritoriului ocupat" şi nu avea intenţia să influenţeze viaţa 
economică, financiară, culturală, socială, etc. ,  a acestor teritorii2• 

Considerând temporară Staţionarea ostaşilor Sovietici pe teritoriul acestor 
judeţe, autorităţile româneşti au reuşit cu amabilitate şi calm, să depăşească unele faze 
critice şi să acţioneze în raporturile cu armatele sovietice ca organe reprezentative ale 
poporului român Condiţiile excepţionale ale staţionării frontului timp de 5 luni au 
determinat izolarea temporară a celor 4 judeţe de restul ţării .  

Linia politică a guvernului sovietic faţă de România a fost formulată prin 
Hotărârea Comitetului de Stat al Apărării, din 1 O aprilie 1944, adresată Consiliului 
Militar al Frontului 2 Ucrainean. În regiunile ocupate de Roşie vor fi menţinute, fără 
nici o schimbare, toate ocupate Armata Roşie vor fi menţinute, fără nici o schimbare, 
toate organele puterii româneşti şi sistemul organizării economice şi politice existente 
în România ce avea la bază Declaraţia dată de guvernul Sovietic după trecerea trupelor 
sale a graniţelor României3 

Potrivit amintitei hotărâri, sarcina aplicării în practică a indicaţiilor guvernului 
U.R.S.S.  Cu privire la staţionarea trupelor sovietice în România revenea consiliilor 
militare ale fronturilor şi armatelor care erau organisme reprezentative la nivelul 
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marilor unităţi în armata sovietică. Comandarnentele militare locale erau subordonate 
acestora. Şefii marilor unităţi de infanterie aveau obligaţia să numească comandanţi de 
plasă, judeţ şi centre intens populate. Prin activitatea lor comandanţii nu aveau voie să 
se substituie organelor puterii locale preciza hotărârea respectivă. 

Aceste prevederi trebuie puse în legătură cu tratativele secrete între România 
şi puterile aliate (S.U.A., Anglia şi U.R.S.S.), în cadrul cărora se avea în vedere 
importanţa strategică a României în evoluţia evenimentelor militare din cursul anului 
1 944. România constituia, în acele condiţii, placă turnată a sud-estului european. Fapt 
dovedit după lovitura de stat de la Bucureşti din 23 august 1944, în urma căreia 
România a întors armele împotriva Germaniei naziste, alăturându-se cu tot potenţialul 
militar şi economic Coaliţiei antifasciste. S-a creat, astfel, posibilitatea înaintării foarte 
rapide a armatelor sovietice pe teritoriul patriei noastre până în Balcani şi_ la graniţa cu 
Iugoslavia, continuând, apoi,  ofensiva la care au participat şi trupele române, până la 
victoria finală asupra fascismului. 

Deşi se spera într-o depăşire a stării de război, ca urmare a instalării 
sovieticilor în zonă, lucrurile n-au intrat întru totul pe tărâmul unei vieţi liniştite, 
neputându-se în aceste condiţii dificile. Existenţa, în Continuare, a liniei frontului pe o 
întindere mare nu îndepărta pericolul privind desfăşurarea luptelor, afectând astfel un 
număr considerabil de aşezări omeneşti recolte. Acest fapt a determinat menţinerea 
măsurilor de austeritate militară, a restricţiilor şi a eforturilor asupra populaţiei civile. 

Izolate de restul ţării, judeţele din N. Moldovei au trecut să-şi reorganieze 
viaţa economică, politică şi administrativă, atât cât războiul o permitea, în condiţiile 
prezenţei armatei sovietice. Între măsurile impuse de noua situaţie a fost şi aceea 
mobilizării tuturor forţelor cetăţeneşti pentru înlăturarea dezastrului lăsat de 
desfăşurarea luptelor, ca şi pentru reorganizarea administrativă, reorganizare 
determinată în primul rând de faptul că autorităţile au părăsit posturile lor, evacuându
sc în interiorul ţării .  

Interesul pentru reaşezarea grabnică a vieţii economice şi administrative era o 
manifestare firească a populaţiei rămase pe loc, dar şi de către armata sovietică. 
Autorităţile militare sovietice au urmărit şi sprijinit îndeaproape acest lucru, fiind 
preocupate, în cel mai înalt grad, de organizare temeinică a teritoriului în care ele 
acţionau, întrucât de aceasta depindea siguranţa "spatelui" şi succesul operaţiunilor 
militare. Totodată, se avea în vedere şi conlucrarea cu populaţia autohtonă într-un mod 
organizat şi eficient pentru satisfacerea unor cerinţe ale Armatei Roşii, impuse de 
mersul acţiunilor de luptă. 

Cu privire la reorganizarea administrativă pe teritoriul din N Moldovei, rezultă 
faptul că în unele judeţe alegerea sau desemnarea noilor prefecţi s-a făcut de populaţia 
românească rămasă pe loc, înainte ca trupele sovietice să se instaleze în zonă. Din 
datele de care dispunem rezultă că asemenea situaţii s-au petrecut în judeţele Botoşani 
şi Rădăuţi, iar istoricul ieşean Gh. Tănasă consideră că desemnarea de populaţia localA 
u noilor prefecţi până la sosirea sovieticilor a avut loc şi în judeţele Dorohoi şi 
Suce<>va4• Spre exemplu, cu 3 săptămâni înainte de intrarea armatei sovietice in oraşul 
Botoşani, locuitorii acestei aşezări au constituit un comitet cetliţencsc pruvizoriu din 
rândul ca.ruia a fost ales prefectul Dimitrie Russu. Dintr-un memoriu de activitate 
apa.qinfind lui Ion Popovici, fost şef de serviciu al prefecturi i,  remarcăm că la 8 aprilie 
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1944 când au intrat trupele sovietice în oraşul Botoşani noul prefect Dimitrie Russu 
era deja în exerciţiu în momentul sosirii armatei sovietice5 

În ziua de 30 martie 1944, locuitorii oraşului Rădăuţi şi delegaţi din comunele 
judeţului s-au adunat în acest oraş, alegând ca prefect pe ingineru l agronom 1. 
Larionescu şi ca prim-pretor pe Mihăilescu Leonida. Trupele sovietice sosise în oraş la 
8 aprilie şi peste două zile comandantul armatei sovietice din zonă primeşte noile 
autorităţi locale. După ce noul prefect a prezentat în detaliu situaţia economică, 
administrativă şi politică a judeţului Rădăuţi "a fost rugat" de generalul sovietic să 
conducă mai departe treburile judeţului asigurându-1, totodată de tot ajutorul armatei 
sovietice. Este probabil ca în aceeaşi manieră să se fi petrecut lucrurile şi în cadrul 
judeţului Botoşani6• 

În ceea ce priveşte celelalte judeţe din Nord noile autorităţi nu au fost instalate 
1 a fel ca la Rădăuţi şi Botoşani. De exemplu, aşa cum rezultă dintr-un proces-verbal 
întomit la 28 aprilie la Suceava alegerea prefectului şi subprefectului s-a făcut în 
prezenţa reprezentanţilor comandamentului militar sovietic. 

În judeţul şi oraşul Dorohoi, trupele sovietice au pătruns în zilele de 7 şi 8 
aprilie, iar, două zile mai târziu, se afla deja în funcţie noul prefect, O. Chiriac şi tot 
atunci s-a format Consiliul Judeţean alcătuit din 8 membri. La acest moment important 
ca şi în alte cazuri nu s-au aflat reprezentanţii Comandamentului sovietic. 

În ce priveşte judeţul Baia în condiţiile stabilirii frontului pe teritoriul acestuia 
şi a ocupării de către trupele sovietice se cunosc şi mai puţine detalii despre instalarea 
noului prefect. Se ştie doar că, la un moment, se afla în funcţie Vasile Lovinescu7 
Deşi judeţul Baia a fost afectat puternic de front, impunându-se o evacuare aproape 
totală, îl re găsim totuşi organizat din punct de vedere administrativ. Referirile 
sporadice la judeţul Baia şi autorităţile acestuia constituie o dovadă că intensa 
desfăşurare a luptelor a lovit crunt acest judeţ. 

Apropierea operaţiunilor militare de graniţele ţării şi pătrunderea trupelor 
sovietice în Nordul ţării au provocat o acută criză regimului antonescian8• În ziua de 
1 5  martie 1 944 din ordinul lui Antonescu, a început operaţia de evacuare a 
autorităţilor româneşti civile şi militare din nordul şi centrul Moldovei, la care s-a 
ataşat majoritatea proprietari lor de moşii şi întreprinderi industriale. Trupele române 
s-au instalat la 1 aprilie 1944 pe un aliniament de apărare jalonat de râul Jijia şi 
localităţile Botoşani-Rădăuţi-Marginea. La 2 aprilie 1944, U.R.S.S. a propus 
României încheierea armistiţiului. Ion Antonescu a refuzat această propunere. 

În lipsa unui aparat de conducere şi de ordine, în condiţiile jafurilor săvârşite 
de . armatele germane în retragere, de hoţi şi răufăcători, reoganizarea administraţiei 
locale de stat în judeţele Botoşani, Dorohoi, Rădăuţi şi Suceava, fiind problema cea 
mai importantă şi cea mai urgentă, a precedat, de regulă, pătrunderea armatelor 
sovietice, s-a desfăşurat conform structurii aparatului de stat românesc şi prin 
aplicarea regulilor administrative româneşti9• În toate cazurile, prefecţii şi primarii au 
fost instalaţi de comandamentele militare sovietice sau au funcţionat cu aprobarea 
acestora acolo unde fuseseră deja aleşi de către adunările cetăţenilor. 10 Prefectul 
judeţu lui Suceava, după ce a fl\cut o vizită în partea �Arii ocupată de trupele sovietice, 
preciza că prefecţii judeţelor Botoşani, Dorohoi şi Rădăuţi ··au fost instruiţi la fel ca şi 
în judeţul nostm ue comandnmentcle mili tare locale" (sub!. ns.) sovietice1 1 • 
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În acelaşi timp, acordând o atenţie deosebită frontului din sectorul Straja
nord-Iaşi-Marea Neagră, autorităţile militare sovietice erau direct interesate în 
reorganizarea administraţiei cu elemente de încredere, capabile să restabilească 
ordinea.. să refacă viaţa economică a judeţelor Botoşani, Dorohoi, Rădăuţi şi Suceava 
pentru a aproviziona numărul mare de trupe concentrate aici, însumând 920.000 de 
oameni, gata să înceapă ofensiva pe frontul din Moldova12 

P.articiparea reprezentanţilor comandamentelor militare sovietice la instalarea 
autorităţilor locale româneşti, la adunările cetăţeneşti, Ia şedinţele consiliilor de 
colaborare, emiterea unor ordonanţe şi formularea unor dispoziţii, obligaţia noilor 
autorităţi de a îndeplini infracţiunile şi ordinele comandamentelor militare sovietice şi 
de a raporta măsurile luate privind reglementarea vieţii administrative şi înviorarea 
economică-socială a judeţelor, oraşelor şi comunelor din nordul Moldovei, toate 
acestea reprezentau câteva dintre modalităţile de exercitare a controlului şi observaţie 
asupra întregii activităţi desfăşurate în această parte a ţării .  Au fost instalaţi primari, 
ajutori de primari dintre cetăţenii cu autoritate, buni organizatori, unii provenind, din 
rândul nevoiaşilor. Încadrarea instituţiilor s:au făcut cu o parte din funcţionarii, care 
dintr-un motiv sau altul, au rămas pe loc, dar şi cu elementele noi, fără deosebire 
t!tnică, printre care unii dintre elevii care au fost desemnaţi în conducerea 
administraţiei şi a diferitelor instituţii, mai ales în judeţul Botoşani, iar după 23 august 
şi în celelalte judeţe ale Moldovei. 

Au fost înfiinţate poliţia rurală şi poliţia populară pentru menţinerea ordinei şi 
siguranţei publice, cât şi din dispoziţiile comandamentului militar sovietic, preocupat 
în cel mai înalt grad de finalizare a preparativelor vastei operaţii de la laşi-Chişnău. 
Prefectul judeţului Botoşani relata "greutăţile impuse de prezenţa unei armate de 
aproape un milion militari care au ocupat "acest judeţ până la sfârşitul lunii august 
194414 

Economia judeţelor din nordul Moldovei a fost o sursă de aprovizionare, un 
şantier de lucru pentru sprijinirea Armatei Roşii în pregătirea ofensivei împotriva 
trupelor hitleriste15 

A vând în vedere marile eforturi de aprovizionare şi de muncă ale locuitorilor 
aceste; părţi româneşti, considerăm că se impune ca, la sacrificiile umane şi materiale 
ale României la Războiul hitlerist, să se adauge contribuţia economică a judeţelor 
Botoşani, Dorohoi, Rădăuţi şi Suceava chiar din momentul pătrunderii trupelor 
sovietice în această parte a ţării. 

Organizarea şi reluarea activităţii prefecturilor şi a celorlalte organisme 
subordonate acestora a însemnat înviorarea, atât cât s-a putut în condiţii de război, a 
întregirii vieţii economico-sociale, continuarea activităţii sub auspiciile unicei 
autorităţi - Prefectura a întreprinderilor, comerţului, transportului şi a tuturor 
instituţiilor din judeţ Uustiţie, poliţie, sănătate şcoli, etc.), atent supravegheate de către 
comandamentele militare Sovietice. 

În luni le aprilie-mai 1 944 s-au desfllşurat actiuni intense de organizare a 
comunelor şi pren.rilor din N. Moldovei avlind loc şedinfe penlru numirea 
Funqionwilor publici . La data de 23 mai judetul Botoşani era organi:l.at pe plase şi, 
fără îndoiala, pe comune. existând şi funcţionând la acea dati! preturile Botoşani,  
S u l i ta. Şlefăneşti şi Bucecea. 
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Reorganizarea administrativă în această parte a ţării a avut loc în condiţiile 
unor greutăţi deosebit de mari, generate de retragerea trupelor germane. Pe lângă 
prefecturile judeţelor Botoşani, Rădăuţi şi Suceava au funcţionat consilii de 
colaborare, organe consultative, constituite în scopul de a reorganiza diferitele servicii 
şi în instituţii şi apoi de a coordona şi armoniza activitatea acestora la nivelul 
judeţului, în raport cu nevoile gospodăreşti locale. Din decizia Prefecturii Suceava (20 
iunie 1944) rezultau următoarele în această privinţă: Pentru coordonarea atribuţiilor 
unor servicii şi soluţionarea problemelor de importanţă mare, se înfiinţează pe lângă 
Prefectura judeţului Suceava Consiliul de Colaborare şi Coordonare care se va 
compune din : prefect sau subprefect, copreşedinte, inspectorul judeţean, cosecretar, şi 
din toţi şefii de Servicii, plus primarul oraşului 16 şi în judeţul Drohoi, prefectul era 
ajutat de un Consiliu de Cetăţeni .  De regulă, la nivelul judeţelor s-au constituit consilii 
de colaborare, iar pentru oraşe, preţuri şi comune, consilii cetăţeneşti 17 Alcătuirea 
noilor organisme administrative cerea, în primul rând, oameni care să cunoască 
treburi le de administraţie şi conducere, ceea ce s-a dovedit extrem de dificil din cauza 
refugiului celor care lucrează în domeniu sau care ar fi putut îndeplini condiţiile 
cerute. Pe de altă parte, populaţia refugiată era dispersată din cauza desfăşurări în 
continuare a luptelor din zonă şi nu se putea reîntoarce în locurile de unde fusese 
evacuată. Încetarea activităţii în cele mai diverse domenii şi reluarea treburilor de la 
capăt ridicau tot atâtea probleme dificile în aducerea la normal a vieţii social
economice. 

Aşadar, noile autorităţi s-au confruntat cu dificultăţi neînchipuit de mari. 
Dovada o face şi un raport al Prefecturii judeţului Botoşani în care se sublinia 
necesitatea unor măsuri urgente şi competente pentru aprovizionarea populaţiei de la 
oraşe şi sate, ceea ce în condiţiile avute în vedere părea de nerezolvat. În cele mai 
multe cazuri predomina deruta, lipsa de norme organizatorice, lipsa de experienţă a 
celor investiţi în funcţii etc. "Vechile autorităţi au luat cu ele banii şi actele 
primăriilor" 18 în evacuare. În asemenea cazuri se impunea găsirea de mijloace şi 
modalităţi eficiente prin punerea în "funcţiune" a întregului angrenaj administrativ 
economic. Spre meritul celor implicaţi în aceste eforturi, au fost găsite soluţii adecvate 
şi responsabilităţile în care subliniem: "Numai munca titanică, buna credinţă, 
perseverenţa, curajul şi mai ales dragostea pentru o populaţie de aproape 200.000 de 
suflete lăsate în voia soartei de autorităţi, a făcut ca în mai puţin de două luni să se 
normalizeze viaţa judeţului . . . " 19 

Stimulaţi de prezenţa armatei sovietice, comuniştii din judeţul Botoşani îşi 
intensifică activitatea în lunile şi anii următori . În cuvântul la Conferinţa Naţională a 
P.C.R. "Moldova" din august 1 945, delegatul judeţului Botoşani, arăta următoarele, 
referitor la perioada în discuţie:"Izolaţi de restul ţării, după fuga autorităţilor 
(referitoare la evacuări ns.) grele sarcini au fost puse în faţa organizaţiei noastre de 
partid. Mobilizând întreaga populaţie, am reuşit a da un prim ajutor victimelor de 
război. Apoi am trecut la organizarea aparatului administrativ, punând în funcţie toate 
autorităţile.20" 

Se pare că alte organizaţii politice nu au acţionat fie pentru că se refugiaseră, 
fie erau rimorate de ocupant şi de "curajul" comuniştilor. În orice caz, organizaţiile 
comuniste erau constituite din puţine elemente, folosi ndu-se şi de cetăţeni dezorientaţi 
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sau derutaţi, precum şi oportunişti. Faptul că elementele respective, comunişti ori nu, 
s-au implicat în restabilirea vieţii social-economice după trecerea frontului, nu poate fi 
de condamnat; în asemenea situaţii spiritul de iniţiativă şi de acţiune sunt vitale. 

Instalarea noilor autorităţi locale au avut loc la date diferite activitatea de 
reorganizare cunoscând ritmuri neuniforme, de la un judet la altul, de la o localitate la 
alta. Acest proces, deşi anevoios, poate fi socotit încheiat cel puţin într-o primă formă, 
la sfârşitul lunii mai (pe parcursul perioadei, după această dată, au mai avut loc 
modificări). Subliniem că o caracteristică a acestor judeţe din Nord izolate de restul 
ţării şi ocupate de armata sovietică în condiţiile reorganizării lor, prefectul devenea 
singura autoritate publică din judeţ, fără să fie subordonat unor organe centrale 
naţionale. El se îngrijea de toate instituţiile de stat de pe cuprinsul judeţului . Forul 
Superior nelegal, dar impus de împrejurări, căruia trebuia să i se supună era 
Comandamentul militar sovietic, ca organism de coordonare generală a teritoriului în 
care acţiona. 

Se impune să se sublinieze faptul că Botoşanii s-au aflat în aceste momente 
drept centru al întregii zone: aici se afla Comandamentul superior aliat sovietic, spre 
deosebire de celelalte judeţe unde acţionau comadamente locale. Tot la Botoşani se 
atla şi misiunea militară română constituită din componenţi ai Diviziei de voluntari 
români ''Tudor Vladimirescu"21 , deşi grosul acesteia a pătruns în ţară odată cu 
ofensiva sovietică din august 1944, de pe frontul laşi-Chişnău. Însă, prezenţa unor 
reprezentanţi ai acestora pe teritoriul patriei cu 5 luni mai devreme este importantă; 
sprijinul lor moral la reorganizarea părţii de nord a Moldovei, în condiţiile date, nu 
poate fi neglijat în misiunea de sovietizare a autorităţilor. 

Voluntarii Diviziei "Tudor Vladimirescu" au avut propriul lor organ de presă 
intitulat "Înainte" (fost "Graiul liber"), din care rezultă unele date asupra pregătirii 
pentru front a acestora. În numărul 16 aprilie 1944, spre exemplu, este inserată ştirea 
ci'\ voluntarii români se îndreptau spre front "pentru a da piept cu hitleriştii . . .  " Cadrele 
politice ale marii unităţi şi comuniştii care acţionau în emigraţie au continuat 
activitatea de propagandă, inclusiv pe teritoriul românesc ocupat de sovietici din NE 
ţării. Între ei s-a aflat şi Ana Pauker, colonelul Mihai Maltopol şi maiorul V. Luca, 
reveniţi în divizie la 9 noiembrie22. 

După declanşarea ofensivei sovietice "laşi-Chişinău", generalul I.R. 
Malinovski, comandantul Frontului 2 ucrainean, a ordonat la 21 august, ca divizia să 
intre în oraşul laşi . Trecerea României de partea Naţiunilor Unite, la 23 august, a 
rezolvat o situaţie extrem de delicată, pentru că Divizia "Tudor Vladimirescu" se putea 
înfrunta direct cu marile unităţi române aflate pe direcţia sa de acţiune. În noua situaţie 
politică militară, generalul Burenin, sosit 1 a 28 august 1944 la podul de la Sculeni, a 
transmis ordinul generalului Malinovski ca divizia să nu mai intre în luptă şi să 
continue marşul spre Bucureşti, punâudu-i-se la dispoziţie 150 de maşini. Ajunsă la 28 
august în laşi, a fost fracţionată pe două eşaloane. Primul s-a depla<;at rapid spre 
Bucureşti, înregistrând la Bulboaca, comuna Deleni, lângă Vaslui, o primă ciocnire cu 
un detaşament german izolat. A l  doilea a pornit pe acelaşi itinerar, angajând şi el, la 
3 1  august - o luptA cu trupele germane pe deal ul Ciunta - tot în apropic;r�il QG Deleni = Vas!tAf\ 

În ce priveşte raporturile stabilite în procesul reorganizArii administrative, 
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între armata sovietică şi populaţia autohtonă se impun câteva consideraţii, pornind de 
la L:eea ce s-a scris şi de la conţinutul real al acestor raporturi. Literatura politică şi de 
specialitate a folosit o vreme termeni ca: "eliberare", "Armata Roşie eliberatoare", 
" "teritoriul eliberat" etc. După câtva timp, asemenea termeni au fost înlocuiţi cu alţii 
mai adecvaţi şi anume "prezenţa trupelor sovietice", "ocupaţie sovietică", "zonă 
ocupată de Armata Roşie" În unele mărturii documentare din acea perioadă se 
socoteşte momentul pătrunderii trupelor sovietice pe teritoriul României ca 
"eliberator" altele nu conţin asemenea aprecieri, consemnând doar întâmplările aşa 
cum ele s-au succedat. Este un adevăr incontestabil că respingerea trupelor hitleriste 
din partea de nord-est a patriei noastre de către armata sovietică, în primăvara anului 
1 944, a concis cu dorinţa şi 1 upta poporului român pentru eliberarea de sub 
apăsătoarea dominaţie hitleristă. Sovieticii au găsit aici o populaţie animată de dorinţa 
de a wnlucra cu ei pentru atingerea unui ţel comun - victoria şi eliberarea de sub 
dominaţia germană. La vremea respectivă era greu de prevăzut că va urma ocupaţia 
rusească de mai târziu. 

Situaţia creată, aduce în discuţie şi unele ipoteze. Spre exemplu, sovieticii n
au recurs la introducerea administraţiei militare. Recurgerea la ocupaţia armată, ar fi 
sustras în, anume măsură comandamentele militare din zonă de la activităţile strigente 
legate de operaţiunile de luptă şi pregătirea acţiunilor ulterioare. Verosimilă poate fi şi 
ipoteza potrivit căreia sovieticii, au consimţit la păstrarea legislaţiei româneşti şi a 
unor libertăţi neobişnuite în astfel de situaţii (nerecurgerea la soluţia introducerii 
propriei lor administraţii) întrucât aceştia se aflau la începutul pătrunderii pe teritoriul 
ţării noastre, când încă nu se întrezărea posibilitatea ieşirii României din război, cu 
atât mai puţin perspectiva victoriei finale asupra fascismului. 

Sursele documentare consultate reliefează aspecte de atitudini binevoitoare a 
trupelor sovietice în ceea ce privea respectarea legislaţiei şi administraţiei româneşti în 
zonă. Trebuie avut în considţrare faptul că autorităţile militare sovietice, în cele mai 
multe cazuri în bună înţelegere, au fost recunoscute sau instalate sub supravegherea 
directă a comandamentelor Armatei Roşii. În acest caz rezultă raporturi de 
subordonare ale autorităţilor române faţă de trupele străine. 

Însuşi guvernul sovietic, prin Declaraţia din 2 aprilie 1944, nu atribuie 
armatelor sale un caracter eliberator; scopul pătrunderii Armatei Roşii pe teritoriul 
României era de a urmări trupele germane în retragere, până la distrugerea sau 
capitularea lor4, această declaraţie e făcută şi pentru a satisface hotărârile de la 
Teheran şi pentru a nu trezi susceptibilitate în rândul Marilor Puteri occidentale)25• În 
Hotărârea Comitetului de Stat al Apărării al U.R.S.S., din 10 aprilie 1 944, se făcea 
următoarea apreciere: "Consiliile militare vor exercita pe teritoriul românesc, intrat în 
subordinea trupelor sovietice, doar conducerea generală a administraţiei civile, nu 
efective, precum şi controalele asupra acesteia prin administraţia militară a Armatei 
Roşii. Comandanţii militari de plasă sau judeţe - precizează hotărârea - nu trebuie să 
se substituie organelor locale ale puterii .  În timp. însă, chiar sovieticii au folosit 
termenul de "ocupant". Astfel, "În regiunile Ocupate de Armata Roşie se 
menţionează în hotărârea amintită - vor fi menţinute, fără nici o schimbare, toate 
organele puterii româneşti şi sistemul organizării economice şi politice.26 

În acelaşi timp, trebuie avut în vedere şi faptul că în istorie astfel de situaţii au 
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fosr soluţionate· prin introducerea imediată a administraţiei militare a ocupantului, ceea 
ce sovieticii nu au făcut. Organizarea din nordul Moldovei în perioada aprilie august 
1 1)44, nu poate fi asemuită, spre exemplu, cu aceea a părţii de nord a Transilvaniei, din 
iarna anului 1944- 1945, unde a fost introdusă administraţia militară sovietică. Totuşi, 
prezenţa armată, măsurile întreprinse, conduita în anumite împrejurări a 
comandamentelor şi trupelor sovietice, au făcut din această partea a Moldovei un 
teritoriu ocupat. Chiar dacă guvernul sovietic dăduse dispoziţii ca trupele sale să nu se 
amestece în administraţie şi-să nu schimbe ordinea existentă, să nu comită imixtiuni în 
viaţa localnicilor, etc., astfel de recomandări nu s-au respectat, imixtiunea practicându
se sub diferite forme. 

Pretextând starea de război şi existenţa frontului în spaţiu respectiv, armata 
sovietică a exercitat controlul general asupra teritoriului în care pătrunseseră şi în care 
opera din punct de vedere militar. Autorităţile militare sovietice au ţinut sub 
observaţie strictă teritoriul şi populaţia intervenind ori de câte ori considerau necesar, 
direct sau prin intermediul organelor administrative româneşti. În cele mai multe 
cazuri, autoritatea locală nu întreprindea nici o acţiune fără să consulte sau să aibă 
avizul Comandamentului sovietic local. În numeroase rânduri anumite activităţi se 
desfăşurau în prezenţa organului militar sovietic. La Suceava, de exemplu, a fost 
schimbat prefectul instalat, după pătrunderea trupelor ruse. Această înlocuire s-a făcut 
··conform dispoziţiilor primite de la Comandamentul militar local . . .  "27 Rezultă, aşadar 
că regimul impus de trupele sovietice îngrădea în mod evident posibilitatea 
competenţelor în cadrul administraţiei locale, încălcându-şi astfel în mare parte 
promisiunile de a respecta legislaţia şi autoritatea românească. 

Ocupaţia sovietică s-a făcut resimţită cu deosebire în acţiunea de instalare a 
noilor organisme locale, judeţene, municipale, de plasă şi comună. 

Semnificativ este şi faptul că toate deciziile elaborate de către autorităţile 
locale erau însoţite de text în limba rusă. Adesea, în actele autorităţilor româneşti nou 
instalate se întâlneşte formularea: "Având în vedere dispoziţiunile Comandamentului 
militar" sau "Potrivit instrucţiunilor primite de la Comandamentul militar local"28• 
Menţionăm şi aspectul că în inspecţiile pe care le făceau în plase şi comune, 
reprezentanţii autorităţilor judeţene erau însoţiţi de militari sovietici de la 
comandament. 

Mărturiile vremii nu sunt unitare în definirea acestor raporturi ; unele elogiază 
prezenţa Armatei Roşii pe teritoriul din nordul Moldovei, altele dimpotrivă 
semnalează abuzuri ale militarilor sovietici . Prin urmare, se poate aprecia că 
raporturi le la care ne referim nu au contat exclusiv în situarea pe poziţii ocupant 
supus, ci adesea au existat elemente de reală conlucrare între părţi, de înţelegere. Acest 
fapt a contribuit în cea mai mare parte la stabilirea unui climat paşnic de colaborare şi 
întrajutorare în unele momente grele, cum ar fi acelea ce au decurs din restabilirea 
relativ repede a vieţii economice şi administrative. Astfel, a fost uşurată lupta pentru 
înfruntarea numeroaselor greutăţi generate de evoluţia frontului, precum şi a celor care 
încă persistau. 

Conlucrarea a constat şi în aceea că, în general. autorităţile militare sovietice 
punau discuţii cu factorii administrativi locali, atunci când urma să se ia hotărâri în 
probleme ce vizau populaţia sau chestiuni organizatorice ale autorităţile civile 
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româneşti. Din documentarea întreprinsă nu rezultă că în cadrul acestor discuţii să fi 
existat divergenţe de neînlăturat. S-au ivit şi situaţii când autorităţile locale n-au putut 
răspunde cerinţelor sporite ale armatei sovietice în unele probleme de contribuţie a 
populaţiei la executarea de lucrări cu caracter militar şi la întreţinerea trupelor, dar nu 
s-a ajuns la animozităţi grave, ele fiind soluţionate cu calm şi răbdare de ambele părţi. 
Nu se poate ocoli faptul că, în unele situaţii armata sovietică s-a dovedit a fi un aliat, 
ajutând la înlăturarea daunelor de război. 

Desigur acestea sunt realităţi dovedite şi înregistrate în anumite condiţii ale 
războiului. În primul rând nu trebuie să pornim de la prejudecăţi. În al doilea rând 
trebuie avut în vedere şi faptul că primăvara şi vara anului 1944 armata sovietică nu 
era stăpână pe situaţie, urmărind atragerea populaţiei locale de partea sa. Însă ocupaţia 
militară nu era sinonimă cu libertatea, cu lipsa abuzurilor şi cu frăţietatea, despre care 
s-a scris atât de mult, în flagrantă contradicţie cu adevărul. Vom evidenţia noi aspecte 
de aşa-zise "colaborări" în baza cărora se pot trage unele concluzii edificatoare. 

Numeroase mărturii se referă la jafuri şi abuzuri ale soldaţilor sovietici: 
necinstirea lăcaşurilor de cult, furturi, omoruri, vătămarea corporală a cetăţenilor 
români, devastări, incendii siluiri de femei şi fete. . .  arătând adevărata faţă a 
·'eliberatorilor". Dintr-un document al Prefecturii Suceava rezultă o seamă de plângeri 
ale localnicilor: l )  căruţele cu cai sunt luate zilnic la lucru fără nici o idemizaţie şi fără 
să se asigure hrana la cai; 2) luarea cu violenţă şi fără ordin de vite de către soldaţii 
ruşi ; 3) caii armatei ruse pasc recoltele; soldaţii ruşi iau prin forţă de la oameni hainele 
şi lucrurile din casă.29 Şi exemplele ar putea continua şi în alte localităţi din Nordul 
Moldovei în care sunt relevate jafurile, abuzurile şi "tratamentul aplicat de sovietici 
populaţiei româneşti". Spre exemplu satele până la linia Bivolari-Andrieşeni sunt 
evacuate; casele din aceste localităţi sunt distruse, iar materialul lemnos provenit din 
distrugeri este trimis pe front, iar tabla în interiorul Rusiee0. Se mai arată că 
premilitarii şi soldaţii români surprinşi de ruşi în timpul ocupaţiei au fost arestaţi şi 
trimişi în U.R.S.S., fiind suspectaţi ca partizani în spatele frontului bolşevic. Un astfel 
de grup acţionează în regiunea muntoasă: Şipotele pe Siret, Nilcea, Crasna Putnei, 
Straja, din nordul Moldovei3 1 • 

Desigur, exemplele ar putea continua, considerăm însă necesar să 
concluzionăm că excese au existat, aşa cum s-au înregistrat şi manifestări pozitive din 
partea armatei sovietice. În asemenea condiţii relaţiile autohton-străin sunt complexe 
şi ele trebuie descifrate cu discernământ. Dificultatea abordării unei asemenea stări de 
lucruri constă în aceea că în perioada de după cel de-al doilea război mondial, până în 
1 989. istoriografia românească a scos în evidenţă doar acele date care încercau să pună 
armata sovietică într-o lumină exclusiv favorabilă. În altă ordine de idei această scurtă 
dar zbuciumată perioadă din vara anului 1944 a fost ocolită sau neluată în seamă de 
către cercetarea istorică doar sporadic. Rămâne o îndatorire pe mai departe de a se 
investiga arhivele şi prin judecăţi echilibrate şi pertinente (sine ira et studio), de 
relevat adevărul cu părţile lui bune sau rele. 

Trebuie subliniat şi faptul că prezenţa trupelor sovietice pe teritoriul 
României, în partea de N-E aflate în luptă cu armatele germane, crea un statut nou, 
special zonei în care acţiona. În acest context se impune a se evidenţia şi eforturile 
deosebite flcute de cetăţenii patriei noastre din nordul Moldovei, în perioada aprilie-
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august 1944, care cu voie sau fără voie, au răspuns cum au putut cererilor trupelor 
sovietice, uşurându-le, astfel, mult eforturile de război. 

Un fapt important trebuie relevat de la început şi acela că armata sovietică, 
pătrunzând pe teritoriul României, a găsit poporul român angajat deja în lupta pentru 
scoaterea ţării din războiul hitlerist. În aceste luni se înregistrează numeroase acţiuni 
de mobilizare a cetăţenilor în scopul sprijinirii frontului sovietic prin lucrări de interes 
militar: tranşee. aeroporturi, fortificaţii, reparaţii de poduri şi şosele, etc. Destinată 
lucrărilor militare, pentru susţinerea frontului sovietic, munca obştească a localnicilor 
a constituit prin dimensiune şi oportunitate o contribuţie a localnicilor a constituit prin 
dimensiune şi oportunitate o contribuţie ce se impune a fi rezervată tot mai mult de 
istoriografie. 

Procedeul scoaterii la lucru a populaţiei nu era reglementat, sau dacă era, în 
multe cazuri aceasta nu se putea respecta. Avem în vedere faptul că, pe o parte, 
comandamentele militare sovietice apelau, cum era şi firesc, la autorităţile româneşti 
din zona cu care conlucrau, urmând ca acestea să procedeze la o mobilizare corectă, în 
raport cu posibilit!ţile fiec!rei localit!ţi. Pe de altă parte, unităţile militare ale armatei 
sovietice, independent de comandamentul judeţean recurgeau din proprie iniţiativă la 
scoaterea cetăţenilor la lucrările de care aveau nevoie. În unele cazuri persoanele 
mobilizate erau folosite la lucru de armata sovietică, iar în urmă veneau autorităţile 
româneşti pentru a apela la aceşti oameni.  

Valoarea acestor munci grele depuse de zecile de mii de oameni din N-E ţării 
este greu de evaluat. Eforturile lor au fost de ordin fizic şi moral. Ei au înfruntat 
foamea . arşiţa soarelui, vântul sau ploaia, au străbătut distanţe apreciabile până la 
locurile de muncă, adesea pe jos32• 

Un adev!rat calvar pentru populaţia din zona ocupată de trupele sovietice l-a 
constituit asigurarea acestora cu diferite materiale şi produse , îndeosebi alimentare. 
Sacrificiile impuse au fost cu atât mai mari, îndeosebi alimente. Sacrificiile impuse au 
fost cu atât mai mari, cu cât aceeaşi populaţie suferise de pe urma abuzurilor comise 
de trupele germane în retragere. 

Acţiunea de colectare a bunurilor cerute de armata sovietică a fost organizată 
de autorităţile locale româneşti la cererea Comandamentului Sovietic. În acelaşi timp, 
s-au întreprins măsuri de rechiziţionare direct de către unităţi ale Armatei Roşii. 

Şi în acest caz este dificil de evaluat cu exactitate valoarea contribuţiei aduse 
de populaţia locală la întreţinerea trupelor sovietice în perioada aprilie-august 1944. 
Datele oferite de arhive sunt incomplete şi parţiale din cauza neîntocmirii la timp a 
actelor, � pierderii unor mărturii şi chiar a neînregistrării multora dintre rechiziţii .  

In privinţa predării de către populaţia din această zonă a diferitelor produse 
existau anumite reglementări. Spre exemplu cetăţenilor li se explica de autorităţile 
civile româneşti că rntru întreţinerea armatei ruse trebuie să se predea o cotă de 80% 
din toate produsele3 • Dintr-un alt document din 1 7  septembrie 1 944 reieşea precizarea 
potrivit căreia cetăţenii aveau obligaţia ca o parte din produse să fie predate armatei 
sovietice cu plată. iar altA parte farA plat!, formele enn care pqpYhtJia din Nord 
rl!:ipungc:; cerinţelor �ovieth�!. fiind numeroase şi variate34• Dotarea nu trebuia să ducă 
în eroare, întrucât se are în vedere faptul eli judeţele din această zonă au avut acelaşi 
regim şi după 23 august 1 944. Abia în a doua jumdtate a lunii octombrie au fost 
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restabilite legăturile cu restul ţării, reintegrându-se administraţiei româneşti . 
Făcând parte din Coaliţia antifascistă, alături de S .U.A. şi Anglia, U.R.S.S. a 

protitat în sensul larg pe care-I avea acea alianţă de state, care în perioada respectivă 
ne era înţeles decât dacă sprij inind pe una dintre ele, concursul dat se adresa celor trei. 
Aşa se explică unele manifetări de solicitudine la românii din zonă, în afara câtorva 
zeci de zeloşi contaminaţi de comunism şi care făceau din convingere eforturi pentru 
··cauza socialismului". 

De aceea rezultă că judeţele Botoşani, Suceava şi Dorohoi au fost cele mai 
expuse eforturilor de război, ca urmare a poziţiei lor geografice; situate la o distanţă 
apreciabilă în spatele frontului. În cazul judeţelor Rădăuţi şi Baia, menţionate ca 
unităţi administrative cu statut asemănător celor dintâi, trebuie subliniat faptul că 
teritoriul acestora era afectat de linia ostilităţilor militare, motiv pentru care şi 
referirile documentare au fost mai puţine. 

Concluzionând, trebuie relevat faptul că numeroasele şi marile eforturi ale 
românilor din Nordul Moldovei s-a făcut pe fondul unei situaţii precare determinată de 
război, însă, în ciuda tuturor greutăţilor ce păreau de neînlăturat, nevoile Armatei 
Roşii au _fost pe "deplin satisfăcute" - după cum reiese din documentele vremii. 

Pornind de la astfel de relităţi evidente, trebuie consemnat adevărul 
neîndoielnic, că poporul român şi-a înscris efortul său alături de puterile Aliate, în 
lupta împotriva Germaniei hitleriste, cu 5 luni mai devreme, faţă de august 1944, 
printr-o apreciabilă contribuţie materială şi umană a populaţiei din această zonă de 
Nord a Moldovei. Faptul trebuie relevat cu atât mai mult, cu cât, pe nedrept la 
Conferinţa de Pace de la Paris de după cel de-al doilea război mondial nu a luat în 
consideraţie faptul (momentul), la fel de evident, potrivit căreia România a intrat în 
război împotriva Germaniei, cu toate forţele sale militare şi economice începând cu 
data de 24 august 1944 şi nu 1 2  septembrie aşa cum eronat au consemnat documentele 
Conferinţei din capitala Franţei. 

Concluzii 
Populaţia României, în vara anului 1944 se afla în ipostaze diferite din punct 

de vedere administrativ-politic şi al gradului de tensiune psihică. În timp ce în zona de 
nord a ţării populaţia neevacuată trăia un experiment nou, inedit după retragerea 
trupelor germane, cărora le-a luat locul cele sovietice, în restul ţării se menţinea 
prezenţa armatei Wehrmahului, împotriva căreia se conturase un puternic curent ostil 
al românilor. 

Pe de altă parte, trebuie avută în vedere continuarea războiului pe teritoriul 
ţări i noastre timp de mai multe luni de zile, distrugerile şi panica creată de această 
situaţie. Îngrijorarea devenise, în acea vară fierbinte, foarte mare, aflându-se la un 
moment dat despre eventualitatea ruperii frontului în Moldova, înaintarea armatei 
sovietice urmând a fi oprită pe aliniamentul Focşani-Nămoloasa-Galaţi, ceea ce ar fi 
dus la extinderea distrugerilor şi la un adevărat dezastru pentru România. 

Asemenea stări de lucruri au dat naştere la un freamăt aproape general, 
antirăzboinic, pentru ieşirea României din conflagraţie, fie şi cu preţul îndepărtării lui 
Ion Antonescu. 

În spatele frontului, adică în zona Botoşani, Dorohoi, Suceava se punea la cale 
un guvern comunist pregătit la Moscova in care se afla Ana Pauker şi Vasile Luca, 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAYIAE MERIDIDNALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 ==============-==-=-=--==-----=-================-468 

cetăţeni români exilaţi sau autoexilaţi în ex. U.R.S.S. şi care făceau parte din 
Intemaţionala Comunistă. Aceştia urmau să vină în ţară împreună cu trupele sovietice 
şi să preia puterea politică, cu ajutorul acestora şi a Diviziei de voluntari ''Tudor 
Vladimirescu". 

Pe măsura pregătirilor ce se făceau la Bucureşti în vara anului 1 944 şi a 
tratativelor ce se purtau de către români cu Marile Puteri Aliate, rezistenţa armatei 
române de pe frontul din Moldova slăbea, datorită faptului că unele cadre militare cu 
responsabilităţi înalte fuseseră atrase de partea ieşirii din războiul împotriva U.R.S.S. 

Pentru scoaterea ţării din război s-a desfăşurat şi o propagandă mai mult sau 
mai puţin susţinută, de către organizaţii politice şi obşteşti sau cultural-ştiinţifice. Vom 
face câteva referiri succinte ale P.C.R., care deşi scos în afara legilor ţării încă din anul 
1 924, a activat totuşi în mod ilegal sau semilegal, dispărând unele organizaţii 
teritoriale (regionale şi locale). 

Restrâns din punct de vedere numeric (circa 1000 membri) şi cu conducători 
aflaţi în lagăre şi închisori, P.C.R. nu avea cum să acţioneze eficient, aşa cum s-a 
susţinut multă vreme. Între planurile concepute de comunişti se număra şi 
organizarea unui aparat de război care să acţioneze pentru îndepărtarea guvernului 
antonescian şi alungarea trupelor hitieriste din ţară. A fost constituit un comandament 
operativ şi mai multe grupe regionale şi locale, potrivit structurii sale organizatorice. 

Unele din măsurile preconizate de conducerea acestei organizaţii politice s-au 
regăsit în acţiuni concrete, cele mai multe, însă, nu. În cazul Moldovei asemenea 
intenţii s-au dovedit irealizabile din mai multe motive, între care şi acela că în a doua 
jumătate a anului 1943 şi vara anului 1 944, mai mulţi comunişti aflaţi în libertate, 
acţionând clandestin şi subversiv, au fost arestaţi, astfel că 'forţa" şi aşa redusă a 
acestora era şi mai mult diminuată. Asemenea măsuri ale organelor de siguranţă au 
fost însoţite de reglarea legăturilor (clandestine) dintre conducerea P.C.R. şi 
organizaţiile sale teritoriale. 

Au fost îgtemniţaţi, în acele împrejurări, membrii Comitetului Judeţean P.C.R. 
Neamţ, prcum şi secretarul regionalei "Moldova" Leonte Dumitru din Iaşi. Din 
documentele Siguranţei Statului mai rezultă că la Vaslui au fost efectuate operaţiuni 
de arestare pentru 5 comunişti şi 38 de simpatizanţi, în timp ce 1 6  persoane au fost 
internate în lagăre35• 

În vara anului 1944, ca sarcină centrală şi urgentă a conducerii comuniste de 
la Bucureşti era refacerea şi consolidarea legăturilor centrului cu Iaşul, Bacău) şi Piatra 
Neamţ. Au avut loc reorganizări zonale şi locale potrivit schimbărilor survenite de la 
Bucureşti prin înlocuirea lui Şt. Foris şi a colaboratorilor săi printr-o conducere 
operativă, fonnată din 3 persoane. În Moldova, însă, numărul comuniştilor şi al social
democraţi lor era extrem de redus, întrucât majoritatea întreprinderilor erau evacuate şi 
aici se desfăşurau operaţiuni militare. 

Potrivit manifestărilor din întreaga ţară, în Moldova au acţionat în vara anului 
1 944, şi alte organizaţii politice şi obşteşti, care s-au situat pe po�iţia scoaterii  

României din rAzboi şi scurtarea suferinţelor. Între acestea se situează Apărarea 
Patriotică şi Uniunea Patrioţilor. Despre cele două organizaţii s-a scris că a fost rodul 
activităţii P.C.R. că erau conduse de aceasta.36Sunt însA şi unele îndoieli în această 
privinţă, cert este, însă, că ele au constituit realităţi ale timpului, înscriindu-se cu 
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iniţiative în perioada respectivă. 
S-a susţinut cu ardoare că în Moldova au avut loc sabotaje în momentul 

demontării utilajelor la întreprinderile ce urmau a se evacua în care muncitorii refuzau 
să participe la lucrările de dezafectare şi pregătire pentru refugiu. Prea multe acţiuni 
antirăzboinice împotriva lui Antonescu în această regiune nu putea avea loc deoarece 
frontul determinase evacuarea aproape completă a principalelor unităţi industriale. 

Documentele vremii (puţine şi needificatoare) memorii şi unele lucrări de 
specialitate apărute până în 1990 fac referiri la faptul că în România ar fi activat în 
această perioadă grupări de partizani ca nuclee de luptă împotriva fascismului geman, 
precizându-se că Îr! munţii ţării noastre formaţiuni de partizani au organizat unele 
acţiuni contra naziştilor. În legătură cu acest fapt trebuie subliniat că atât în România 
precum şi în celelalte ţări care nu s-au aflat sub ocupaţie hitleristă ca urmare a unor 
acţiuni militare, această formă de luptă nu a cunoscut amploare. 

În partea de nord a Moldovei, ca urmare a alungării trupelor hitleriste şi a 
instaurării unei administraţii mixte, în condiţiile ocupaţiei trupelor sovietice, 
obligaţiile imediate ale locuitorilor din judeţele Botoşani, Suceava, Dorohoi şi 
localităţile din judeţele limitrofe Iaşi, Roman, Baia. Rădăuţi au fost acela de a da un 
prim ajutor victimelor războiului, de a organiza administraţia locală. În cazul judeţului 
Botoşani asemenea acţiuni au fost influenţate şi de comunişti, care, deşi în număr 
foarte mic, au preluat iniţiativa, profitând de ocupaţia sovietică, favorabilă şi 
conlucrând cu aceasta. În acest judeţ s-au constituit comitete ţărăneşti ce au funcţionat 
ca organizaţii "revoluţionare", dar şi oportune, pentru strângerea recoltei şi îngrijirea 
culturilor de toamnă, combaterea epidemiilor de tifos exantematic etc. Aceleaşi 
comitete, însă, au depus zel în a ajuta frontul sovietic, înţelegând prin aceasta 
sprij inirea aliaţilor. 

Documentele consultate atestă faptul că în restul judeţelor din zona în care 
acţionau trupele sovietice nu au existat, în vara anului 1 944, organisme sau organizaţii 
ale P.C.R. Ca atare nu au existat nici acţiuni ale acestora. Faptul nu înseamnă că 
spiritul comunist nu s-a resimţit şi în judeţele Dorohoi, Suceava, Rădăuţi , Baia etc. 
Dat fiind prezenţa trupelor sovietice, a comandamentelor militare teritoriale, aceştia s
au "îngrijit" îndeaproape de reorganizarea administrativ-economică, dând "sfaturi" şi 
"îndrumând" cu grijă "părintească" ca orice măsură luată să fie luată în spiritul pe care 
ei îl promovau deja de peste 25 de ani în U.R.S.S. 

Pentru Moldova ca şi pentru ţară după 23 august 1944 începea o nouă etapă 
istorică, marcată pentru început de urmările dezastruoase lăsate de război, de foamete 
şi epidemii , dar mai ales de pătrunderea în această zonă a unei noi stăpâniri, care 
atunci nu a fost luată în consideraţie, dar care mai târziu se va concretiza, cu 
bunăvoinţa marilor puteri apusene într-un regim de ocupaţie comunistă sovietică. 

Asupra acestei zone, atât de crunt lovită de urgia războiului, s-au abătut, după 
sfârşitul lui, ani grei de secetă şi epidemii, cu care avea să lupte populaţia Moldovei în 
continuare. Aceeaşi populaţie, înfometată şi ruinată economic s-a angajat în efortul 
general de depăşire a greutăţilor uriaşe ale perioadei de refacere a satelor şi oraşelor 
distruse, reluarea muncii în fabrici şi pe ogoare, după întoarcerea din refugiu. Trebuie 
subliniat faptul că sprijinul acordat de stat a fost insuficient faţă de marile suferinţe la 
cuu:: a fost supus! populatia acestor locuri. 
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În conştiinţa oamenilor, Moldova în acei ani rămâne întruchiparea durerilor ce 
le pot provoca războaiele. Dârzenia locuitorilor ei, ca şi a întregii ţări, în faţa 
greutăţilor de tot felul au prefaţat actul de la 23 august, marcând ieşirea din războiul 
dus alături de Germania şi intrarea, totodată a românilor dintr-o etapă a experimentelor 
social-politice comuniste timp de o jumătate de secol. 

L 'administration en le Nord de la Moldavie dans la periode mars - aout1944 
-Resume-

Au Nord de la Moldavie, une situation speciale s'est maintenue pendant six 
mois quand la zone est sortie de l'etat d'isolement e ton a repris les liaisons avec les 
autorites centrales de Bucarest. 

Dans la situation ou les autorites du regime d' Antonescu etaient evacues 
lorsque la panique et la desorientation des habitants etaient assez puissantes, les 
nouvelles autorites locales formees des prefets, maires se sont formees pour trouver 
les meilleures solutions pour la normalisation de la vie economique et pour prendre de 
mesures dans les problemes d' approvisionnement .L' installation des nouvelles 
autorites locales s'est realisee petit a petit pendant les mois avril mai , l ' activite de 
reorganisation connaissant des rythmes differents d'une departement a l'autre et d' une 
locali te a l' autre. 

Il faut souligner comme une caracteristique de la zone du nord que dans les 
nouvelles conditions le prefet devenait la seule autorite publique du departement qui 
n · etait pas subordonnee aux organes centraux .C' est lui qui coordonnait toutes les 
institutions administratives du departement. 

Le forum superieur auquel il devait se soumettre etait le Commandement 
Militaire Sovietique comme organisme de coordination generale du territoire occupe.Il 
est necessaire de se rappeler aussi le fait qu' a  Botoşani se trouvait le centre de la zone 
du Nord de la Moldavie du Commandement superieur sovietique. Dans les autres 
departements se trouvaient des commandements locaux. 

Les nouveaux dirigeants des institutions locales, installes par les sovietiques 
etaient en general des personnes qui ne se rejouissaient pas de confiance de la part de 
la population .Il est vrai qu'ils ont organise des actions dont le but etait d'assurer la 
continuite de la vie socio-economique mais il est vrai en meme temps qu' ils ont voulu 
negliger les interets primaires de la communaute en faveur des occupants. 
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